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LÍNGUA PORTUGUESA 
 

As questões de número 01 a 10 referem-se ao texto abaixo. 
 

Tudo o que é efêmero é temerário 
 

Um dia desses, numa assembleia que integrava cirurgia e oncologia, Darcy Ribeiro 
Pinto, uma das lideranças da cirurgia torácica brasileira, dando as boas-vindas a um evento 
que fora transferido de maio por conta da enchente, fez um comentário bem-humorado: "Se 
esse encontro tivesse ocorrido em maio, como planejado, hoje estaríamos desinformados, 
tantas foram as mudanças em quimioterapia". 

Aquela observação, completamente verdadeira, teve para mim um efeito 
desconcertante, porque em qualquer atividade tudo o que é efêmero é temerário. E em saúde, 
considerando a nobreza da mercadoria envolvida, mais do que temerário, é assustador. 

Como se sabe, a ciência se alimenta da dúvida. 
Verdade que é inevitável admitir-se que o mundo acelerou, e as décadas que se 

interpuseram entre descobertas médicas relevantes até o início do século 20 passaram a ser 
muitas vezes contestadas, em questão de meses. E isso tanto ocorreu que ninguém se 
impressiona mais. Pelo contrário, atualmente há um certo receio de contestar-se as novidades 
efervescentes pelo risco de ser considerado retrógrado, quando devia, sim, ser considerado 
um sinal de maturidade dar um tempo ao novo antes de aplaudi-lo simplesmente por ser novo. 

Outro risco é ser acusado de negacionista simplesmente porque, como se sabe, a 
ciência se alimenta da dúvida, mas muitas vezes a "nova descoberta", pretensamente 
destinada a resolver a tal dúvida, tampouco é verdadeira. 

Abstraídas as controvérsias, em qualquer atividade se identifica o velhinho pela 
afeição que ele dedica ao permanente e uma intolerância visceral (que os implicantes 
chamam de ranço) ao efêmero, que caracteriza o chamado mundo líquido da 
contemporaneidade. 

Contar com a acolhida serena e muitas vezes testada do seu cuidador, que ao longo 
do tempo demonstrou estar afetuosamente disponível, explica a fidelização do paciente idoso 
que anuncia com orgulho o nome do doutor que aprendeu a chamar de seu. E o paciente que 
ainda não o encontrou devia rezar para que ele esteja, de braços abertos, naquele livreto de 
credenciados que o seu plano lhe ofereceu. 

Isso justifica o apelo do Gervásio, um paciente antigo, agora com 89 anos, operado de 
um câncer de pulmão na virada do século: "Doutor, me ajude. Preciso de um outro 
cardiologista, porque o meu fez uma coisa horrível: ele morreu, doutor, e do coração!". 

Mas o pedido final confirmou o quanto os velhos são avessos a mudanças radicais: "E 
tem uma coisa muito importante: ele não pode ter mais de 60 anos, porque eu não tenho mais 
paciência para recontar a minha história a cada 20 anos". 

Indiquei, por via das dúvidas, um ótimo cardiologista com 50 anos, magro, remador e 
tenista.  Vá saber o quanto o efeito do otimismo ilimitado possa ser duradouro. 
 

Disponível em <https://gauchazh.clicrbs.com.br/colunistas/jj-camargo/noticia/2024/10/tudo-o-que-e-efemero-e-
temerario-cm2bnmro000n2013hqarpxgub.html> (adaptado). 

 
 
 

01. No primeiro parágrafo, a expressão “uma das lideranças da cirurgia torácica brasileira” deve ser 
classificada como 

 
A)  vocativo. 
B) aposto. 
C) objeto direto.  
D) objeto indireto.  
E) complemento nominal.   
 
02. Em “E o paciente que ainda não o encontrou...”, os termos sublinhados são, respectivamente,  
 
A) adjunto adnominal e objeto direto.    
B) adjunto adnominal e objeto indireto.   
C) adjunto adverbial e adjunto adnominal.    
D) adjunto adverbial e objeto direto.   
E) complemento nominal e sujeito simples.    
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03. Analise o período “E o paciente que ainda não o encontrou devia rezar para que ele esteja, de 
braços abertos, naquele livreto de credenciados que o seu plano lhe ofereceu”. Em relação ao 
temo destacado, marque a alternativa correta.  

 
A) É um pronome relativo e retoma “doutor”. 
B) É uma conjunção integrante e introduz uma oração coordenada. 
C) É uma conjunção subordinativa e introduz uma oração subordinada.  
D) É um pronome relativo e introduz uma oração coordenada.  
E) É um pronome relativo e retoma “o paciente”. 
 
04. Numere a segunda coluna de acordo com a primeira. 
 

 
(1) Verbo pertencente à primeira conjugação 
(2) Verbo pertencente à segunda conjugação 
(3) Verbo pertencente à terceira conjugação 

 

 
(    ) integrava 
(    ) teve 
(    ) alimenta 
(    ) possa 
 
 

 
A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é 
 
A) 2 – 3 – 2 – 1. 
B) 3 – 3 – 1 – 1. 
C) 1 – 1 – 2 – 2.  
D) 1 – 2 – 1 – 2.  
E) 2 – 1 – 2 – 1.  
 
05. Leia. 
 
“Aquela observação, completamente verdadeira, teve para mim um efeito desconcertante, porque em 
qualquer atividade tudo o que é efêmero é temerário.” 

 
Em relação ao período acima, analise as afirmativas que seguem. 

 
I – Há apenas um pronome demonstrativo.     
II – Há pelo menos um pronome pessoal oblíquo.   
III – Há verbo transitivo.  
 
Das afirmativas acima, qual(is) está(ão) correta(s)? 
 
A) Apenas a I. 
B) Apenas a III. 
C) Apenas a I e II.  
D) Apenas a I e III. 
E) Apenas a II e III. 
 
06. Em relação ao período “Se esse encontro tivesse ocorrido em maio, como planejado, hoje 

estaríamos desinformados, tantas foram as mudanças em quimioterapia.", marque a alternativa 
correta. 

 
A) Há sete orações, todas elas subordinadas.  
B) Dentre as orações, uma é subordinada adverbial condicional.   
C) Há apenas orações coordenadas.  
D) Dentre as orações, duas são coordenadas sindéticas.   
E) Dentre as orações, apenas uma é subordinada substantiva objetiva direta.  
 
07. Em “o seu plano lhe ofereceu.”, o pronome “lhe” exerce função de  
 
A) complemento nominal.  
B) objeto direto. 
C) adjunto adverbial.  
D) sujeito.  
E) objeto indireto. 
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08. Considere as afirmativas abaixo. 
 
I – Em relação ao cuidado médico, os pacientes idosos valorizam a estabilidade e a confiança de um 

médico a longo prazo. 
II – Em relação às mudanças rápidas no campo da saúde, o autor defende que é importante dar tempo para 

avaliar as novidades antes de aceitá-las. 
III – A ciência é incerta e nunca chega a conclusões definitivas. 

 
De acordo com o texto, qual(is) pode(m) ser considerada(s) correta(s)? 
 
A) Apenas a I. 
B) Apenas a II. 
C) Apenas a III. 
D) Apenas I e II. 
E) Apenas a II e III. 
 
09. Leia. 
 
“Mas o pedido final confirmou o quanto os velhos são avessos a mudanças radicais” 
 
Em relação ao trecho acima, analise as afirmativas que seguem. 

 
I – Em “mudanças”, há dígrafo vocálico.  
II – Em “avessos”, há dígrafo consonantal.  
III – Em “confirmou”, há ditongo crescente nasal.   
 
Das afirmativas acima, qual(is) está(ão) correta(s)? 
 
A) Apenas a I. 
B) Apenas a III. 
C) Apenas a I e II.  
D) Apenas a I e III. 
E) I, II e III.  
 
10. Em relação ao trecho “Abstraídas as controvérsias, em qualquer atividade se identifica o velhinho 

pela afeição que ele dedica ao permanente e uma intolerância visceral...”, analise as afirmativas 
que seguem e marque a correta.  

 
A) Na palavra “controvérsias”, o radical é “-ias”. 
B) Na palavra “Abstraídas”, há desinência número-pessoal.  
C) Na palavra “dedica”, há desinência de gênero.  
D) Na palavra “velhinho”, há pelo menos um afixo.  
E) Na palavra “intolerância”, há prefixo, porém não há radical.   
 

LEGISLAÇÃO 
 

11. De acordo com o Código Penal, o Diretor de Penitenciária e/ou agente público, que deixar de 
cumprir seu dever de vedar ao preso o acesso a aparelho telefônico, de rádio ou similar, que 
permita a comunicação com outros presos ou com o ambiente externo, incorrerá em qual crime 
contra a Administração Pública?  

 

A) Peculato. 
B) Corrupção ativa. 
C) Corrupção passiva. 
D) Prevaricação. 
E) Exercício funcional ilegal. 
 
12. Segundo a Lei de Improbidade Administrativa (Lei nº 8429/92), mais precisamente no que tange a 

previsão do art. 19, caput, a representação por ato de improbidade contra agente público ou 
terceiro beneficiário, quando o autor da denúncia o sabe inocente constitui: 

 

A) Fato atípico. 
B) Contravenção penal. 
C) Ilícito civil e administrativo. 
D) Ilícito administrativo. 
E) Crime. 
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13. No que tange a adoção, prevista no Estatuto da Criança e do Adolescente, COMPLETE A LACUNA 
abaixo, relativamente a texto expresso da lei supramencionada. 

 
É recíproco o direito sucessório entre o adotado, seus descendentes, o adotante, seus ascendentes, 
descendentes e ______________, observada a ordem de vocação hereditária. 
 
A) Parentes por afinidade. 
B) Colaterais até o 4º grau. 
C) Colaterais até o 3º grau. 
D) Concubinos. 
E) Irmãos. 

 
 

14. Osvaldo é casado com Joana e proíbe a esposa de utilizar qualquer método contraceptivo. Essa 
conduta, segundo a Lei Maria da Penha: 

 
A) Não implica em violência contra a mulher. 
B) Consiste em violência psicológica. 
C) É prevista como violência sexual. 
D) É uma espécie de violência moral. 
E) Não está prevista na Lei, por ser uma combinação entre o casal.  

 
 

15. De acordo com a Lei complementar nº 133/1985, a hora de trabalho noturno será computada como 
de:  

 
A) Sessenta minutos. 
B) Cinquenta e oito minutos. 
C) Cinquenta e cinco minutos e trinta segundos. 
D) Cinquenta e dois minutos e trinta segundos. 
E) Quarenta e cinco minutos.  

 
 

16. Leia atentamente as assertivas abaixo, relativamente a redação expressa da Lei Complementar nº 
478/2002. 

 
Não são consideradas acidente do trabalho, doença profissional e doença do trabalho: 
 
I - a inerente a grupo etário. 
II - a que produza incapacidade laborativa. 
III - a doença endêmica adquirida por segurado habitante de região em que ela se desenvolva, salvo 

comprovação de que é resultante de exposição ou contato direto determinado pela natureza do trabalho.  
 
Da leitura das assertivas acima sustenta-se que: 
 
A) Apenas a I está correta. 
B) Apenas a II está correta. 
C) Apenas I e III estão corretas. 
D) Apenas I e II estão corretas. 
E) Apenas II e III estão corretas. 

 
 

17. As ações de proteção e defesa civil serão desenvolvidas permanentemente, na normalidade e na 
anormalidade, sendo desencadeadas em 5 (cinco) fases circunstanciais, de acordo com a Lei 
Complementar nº 1005/2024, como: 

 
A) Prevenção, Mitigação, Preparação, Resposta e Reconstrução. 
B) Prevenção, Redução, Resposta, Salvamento e Reerguimento. 
C) Prevenção, Redução, Erradicação, Solução e Reconstrução. 
D) Inibição, Mitigação, Preparação, Erradicação e Solução. 
E) Organização, Previsão, Mitigação, Resposta e Erradicação. 
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18. Segundo a Constituição Federal, em seu art. 5º, COMPLETE A LACUNA abaixo. 
 
Qualquer cidadão é parte legítima para propor __________ que vise a anular ato lesivo ao patrimônio público 
ou de entidade de que o Estado participe, à moralidade administrativa, ao meio ambiente e ao patrimônio 
histórico e cultural, ficando o autor, salvo comprovada má-fé, isento de custas judiciais e do ônus da 
sucumbência. 
  
A) Ação popular 
B) Ação civil pública 
C) Mandado de segurança 
D) Habeas corpus  
E) Mandado de injunção 
 
19. A Lei nº 6309/1988 estabelece que o Quadro dos Cargos de Provimento Efetivo é composto de 

classes de cargos distribuídos nos diversos grupos de acordo com a natureza das respectivas 
atividades. A identificação estabelecida para as classes dos cargos criados pela referida Lei tem a 
seguinte interpretação, relativamente a cinco elementos. Qual é o quinto elemento arrolado no art. 
8º da legislação supramencionada? 

 
A) Quadro a que pertence. 
B) Referência. 
C) Sigla do grupo. 
D) Padrão. 
E) Situação da classe no grupo. 

 
20. Segundo a Lei Orgânica do município de Porto Alegre / RS, o Município promoverá vida digna aos 

seus habitantes e será administrado com base em compromissos fundamentais. Abaixo marque a 
alternativa que NÃO CONDIZ aos compromissos fundamentais arrolados na legislação 
supramencionada: 

 
A) Transparência pública de seus atos. 
B) Moralidade administrativa.  
C) Participação popular nas decisões. 
D) Prestação integrada dos serviços públicos. 
E) Centralização político-administrativa. 
 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 

21. Assinale a alternativa correta. Suponha que durante o atendimento de um acidente, seja 
identificada uma vítima que apresenta queimadura no seu corpo. Neste caso a intervenção do 
socorrista, em relação ao acidentado, deve ser a seguinte: 

 
A) A área do corpo, afetada pela queimadura, deve ser imediatamente coberta por uma camada de algodão. 
B) O uso de pomadas caseiras ou pasta dental ajuda muito no tratamento das queimaduras, por isso deve 

ser aplicado um produto desse tipo logo que possível. 
C) A área da queimadura deve ser tratada com gelo imediatamente. 
D) A área do corpo, afetada pela queimadura, deve ser resfriada com água corrente em temperatura 

ambiente. 
E) A área do corpo, afetada pela queimadura, deve ser coberta com pano umedecido em água quente até 

que a dor passe. 
 
 
22. “Afundamento rápido ou gradual do terreno devido ao colapso de cavidades, redução da 

porosidade do solo ou deformação de material argiloso.” 
 

De acordo com a Classificação e Codificação Brasileira de Desastres (Cobrade), assinale a 
alternativa que apresenta a correta definição do tipo de desastre Geológico descrito acima: 

 
A) Corridas de massa. 
B) Subsidências e colapsos. 
C) Erosão costeira/marinha. 
D) Erosão de margem fluvial. 
E) Deslizamentos. 
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23. Nas áreas de atendimento à desastres é importante saber identificar e tratar casos de “insolação”, 
tanto nas vítimas como também nos socorristas. Considerando esse tema, analise as afirmações 
apresentadas a seguir e assinale “V” para verdadeiro e “F” para falso: 

 
(   ) O suor é o nosso ar condicionado natural. À medida que ele evapora da nossa pele, ocorre o esfriamento 

do corpo. Porém, esse sistema pode falhar se ocorrer uma exposição prolongada ao calor, num local 
fechado e sobreaquecido (por ex: dentro de uma viatura fechada, ao sol) ou se ocorrer uma exposição 
prolongada ao sol. 

(   ) A insolação é caracterizada por: cefaleias (dor de cabeça), tonturas, vômitos, excitação, pele pegajosa, 
boca seca, fadiga e fraqueza, pulso rápido e inconsciência. 

(   ) No caso de insolação a pessoa deve ser colocada num local fresco e à sombra. 
(   ) A vítima de insolação deve ter suas roupas afrouxadas ou removidas. 
(   ) No caso de insolação a cabeça da vítima deve ser mantida baixa. 
 
A ordem CORRETA de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo é: 
 
A) F – V – V – F – V  
B) V – V – V – V – V  
C) V – V – V – V – F  
D) F – V – F – V – F  
E) V – V – F – F – V  
 
24. Assinale a alternativa correta. De acordo com o Ministério da Integração e do Desenvolvimento 

Regional, os desastres, registrados no Brasil, são classificados, de acordo com a Origem (ou 
categoria), como: 

 
A) naturais e tecnológicos. 
B) naturais e provocados. 
C) suspeitos e acidentais. 
D) tecnológicos e desordenados. 
E) mitigados e descontrolados. 
 
 
25. Considerando que as geadas são classificadas como ‘desastre natural’, ‘meteorológico’, ‘de 

temperatura extrema’, ‘do tipo onda de frio’, qual será o número de Código da Classificação e 
Codificação Brasileira de Desastres - COBRADE? 

 
A) 2.3.1.1.0. 
B) 1.2.2.0.0. 
C) 1.3.2.1.1. 
D) 1.3.3.2.2. 
E) 2.1.2.1.0. 
 
26. O Ministério da Integração e do Desenvolvimento Regional, publicou a “Simbologia dos 

desastres” incorporado na Classificação e Codificação Brasileira de Desastres. Considerando 
essa padronização, analise os símbolos a seguir numerados por 01, 02 e 03 e assinale a 
alternativa que apresenta, de forma correta, o significado de cada um, respectivamente: 

 

   
Símbolo 01 Símbolo 02 Símbolo 03 

 
A) Enxurradas – Tempestade – Ciclones. 
B) Inundações – Tempestade – Vendaval. 
C) Deslizamentos – Tempestade – Ciclones. 
D) Inundações – Chuvas intensas - Tsunami. 
E) Enxurradas – Chuvas intensas - Vendaval. 
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27. De acordo com o que estabelece a LEI Nº 12.608, DE 10 DE ABRIL DE 2012, analise o que segue: 
 
I - Plano de contingência: conjunto de procedimentos e de ações previsto para prevenir acidente ou 

desastre específico ou para atender emergência dele decorrente, incluída a definição dos recursos 
humanos e materiais para prevenção, preparação, resposta e recuperação, elaborado com base em 
hipóteses de acidente ou desastre, com o objetivo de reduzir o risco de sua ocorrência ou de minimizar 
seus efeitos. 

II - Desabrigado: pessoa que foi obrigada a abandonar sua habitação de forma temporária ou definitiva em 
razão de evacuações preventivas, de destruição ou de avaria grave decorrentes de acidente ou desastre 
e que não necessariamente carece de abrigo provido pelo Sinpdec ou pelo empreendedor cuja atividade 
deu causa ao acidente ou desastre. 

III - Vulnerabilidade: fragilidade física, social, econômica ou ambiental de população ou ecossistema ante 
evento adverso de origem natural ou induzido pela ação humana. 

 
Das afirmações acima, qual(ais) está(ão) correta(s)? 
 
A) Apenas a I. 
B) Apenas a II. 
C) Apenas II e III. 
D) Apenas I e III. 
E) I, II e III. 
 
 
28. No que se refere às Competências dos Entes Federados, LEI Nº 12.608, DE 10 DE ABRIL DE 2012, 

cabe à União: 
 
I - Organizar e administrar abrigos provisórios para assistência à população em situação de desastre, em 

condições adequadas de higiene e segurança. 
II - Promover estudos referentes às causas e possibilidades de ocorrência de desastres de qualquer origem, 

sua incidência, extensão e consequência. 
III - Instituir e manter sistema de informações e monitoramento de desastres. 
 
Das afirmações acima, qual(ais) está(ão) correta(s)? 
 
A) Apenas a I. 
B) Apenas a II. 
C) Apenas II e III. 
D) Apenas I e III. 
E) Apenas I e II. 
 
 
29. De acordo com o texto do DECRETO Nº 10.593, DE 24 DE DEZEMBRO DE 2020, o CONSELHO 

NACIONAL DE PROTEÇÃO E DEFESA CIVIL - Conpdec é órgão colegiado de natureza consultiva, 
integrante da estrutura do Ministério da Integração e do Desenvolvimento Regional. Considerando 
a legislação citada, analise as afirmações apresentadas a seguir, que tratam da estrutura 
organizacional do Conpdec e assinale “V” para verdadeiro e “F” para falso: 

 
O Conpdec tem a seguinte estrutura organizacional: 
 
(   )  o Presidente. 
(   ) o Secretário-Executivo. 
(   ) o Plenário. 
(   ) as câmaras temáticas. 
(   ) o fórum consultivo de caráter temporário. 
 
A ordem CORRETA de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo é: 
 
A) F – V – V – F – V  
B) V – F – V – V – F  
C) V – V – V – V – F  
D) F – V – F – V – V  
E) V – V – F – F – V  
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30. Analise as afirmações apresentadas a seguir, considerando as definições contidas no texto da 
Legislação que dispõe sobre a organização e o funcionamento do Sistema Nacional de Proteção e 
Defesa Civil e do Conselho Nacional de Proteção e Defesa Civil e sobre o Plano Nacional de 
Proteção e Defesa Civil e o Sistema Nacional de Informações sobre Desastres (Decreto 
10.593/2020). 

 
I – As ações de preparação são medidas destinadas a otimizar as ações de resposta e minimizar os danos 

e as perdas decorrentes do desastre. 
II – As ações de mitigação são aquelas medidas destinadas a reduzir os prejuízos causados por um 

desastre. 
III – As ações de prevenção são medidas prioritárias destinadas a evitar a conversão de risco em desastre ou 

a instalação de vulnerabilidades. 
 
Das afirmações acima, qual(ais) está(ão) correta(s)? 
 
A) Apenas a I. 
B) Apenas a II. 
C) Apenas II e III. 
D) Apenas I e III. 
E) Apenas I e II. 
 
31. É correto afirmar, de acordo com o DECRETO Nº 11.219, DE 5 DE OUTUBRO DE 2022, que os 

recursos financeiros para execução das ações de prevenção e de resposta e recuperação serão 
transferidos por meio de: 

 
A) depósito em conta bancária específica em instituição financeira oficial federal. 
B) transferências para o Fundo de Participação dos Municípios. 
C) compensação de transferências a título de apoio a ações de Proteção e Defesa Civil. 
D) liberação de títulos da União. 
E) compensação de títulos da dívida pública. 
 
32. De acordo com a legislação, que trata de ações de prevenção em áreas de risco de desastres, em 

especial o DECRETO Nº 11.219, DE 5 DE OUTUBRO DE 2022, os entes federativos que possuírem 
áreas de risco de desastres em seu território poderão requerer a transferência de recursos 
financeiros da União para a execução das ações de prevenção, sendo que, o ente federativo que 
requerer a transferência de recursos financeiros da União apresentará plano de trabalho com as 
propostas de ações de prevenção a serem executadas, devendo detalhar no plano de trabalho, 
para cada ação de prevenção, no mínimo: 

 
I - A descrição da obra. 
II - A solução de engenharia proposta e a identificação do profissional responsável pela solução. 
III - O custo global estimado para a sua execução e o cronograma físico e financeiro de desembolso. 
 
Das afirmações acima, qual(ais) está(ão) correta(s)? 
 
A) Apenas a I. 
B) Apenas a II. 
C) Apenas II e III. 
D) Apenas I e III. 
E) Apenas I e II. 
 
33. De acordo com o texto da PORTARIA Nº 2.216, DE 4 DE JULHO DE 2023, o envio de informações 

de alerta é restrito às etapas de ______________ a um desastre, ou seja, enviadas na iminência de 
uma ocorrência ou quando esta ocorrer e as informações sejam necessárias para ações de 
socorro e assistência à população afetada. 

 
Para que o texto acima esteja correto a lacuna deve ser preenchida por: 
 
A) mitigação e recuperação 
B) preparação e resposta 
C) prevenção e preparação 
D) prevenção e mitigação 
E) resposta e recuperação 
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34. O abrigo ___________ é aquele em que os deslocados serão acolhidos e poderão permanecer 
______________, necessitando de acesso aos suportes essenciais em termos de serviços e 
proteção social para a preservação da vida e da dignidade humana. O tempo de permanência 
nestes abrigos vai depender _____________________________________ ou da oferta de serviços 
socioassistenciais e habitacionais, que permitam que a família possa recomeçar sua vida em 
outro local. 

 
Para que o texto acima esteja correto as lacunas deverão ser preenchidas, respectivamente, por: 

 
A) temporário – por até 3 dias – da possibilidade de retorno com segurança para os imóveis atingidos 
B) permanente – por dias e até meses – da capacidade financeira do abrigado para sobreviver fora do abrigo 
C) temporário – por até 24 horas – da disponibilidade de vagas ofertadas pelo poder público 
D) permanente – por até 48 horas – da disponibilidade de vagas ofertadas pelo município 
E) temporário – por dias e até meses - da possibilidade de retorno com segurança para os imóveis atingidos 
 
35. Considerando as definições de procedimentos para o envio de alertas à população sobre a 

possibilidade de ocorrência de desastres (PORTARIA Nº 2.216, DE 4 DE JULHO DE 2023), analise 
as afirmativas a seguir: 

 
I - O envio de alertas de desastres à população será realizado pelos órgãos de proteção e defesa civil dos 

municípios que detenham capacidade e estrutura operacional para sua operação. 
II - A Secretaria Nacional de Proteção e Defesa Civil, por intermédio do Centro Nacional de Gerenciamento 

de Riscos e Desastres, é o órgão responsável pela gestão, cadastro de instituições e responsáveis pelo 
acompanhamento do serviço de difusão de alertas de desastres. 

III - Os alertas enviados à população sobre a possibilidade de ocorrência de desastres, não devem ser 
acompanhados de recomendações ou ações emergenciais, para que a população não entre em pânico. 

 
Das afirmações acima, qual(ais) está(ão) correta(s)? 
 
A) Apenas a I. 
B) Apenas a II. 
C) Apenas II e III. 
D) Apenas I e III. 
E) Apenas I e II. 
 
36. Assinale a alternativa que apresenta, de forma correta, o nome do evento definido a seguir: 
 

“Evento em potencial, natural, tecnológico ou de origem antrópica, com elevada possibilidade de causar 
danos humanos, materiais e ambientais e perdas socioeconômicas públicas e privadas”. 

 
A) Desastre. 
B) Ameaça. 
C) Contingenciamento. 
D) Dano. 
E) Situação de emergência. 
 
37. A classificação dos desastres ocorre de acordo com critérios determinados. Sobre a classificação 

dos desastres de acordo com a sua evolução, analise as afirmações apresentadas a seguir: 
 
I - Deslizamentos, enxurradas, vendavais, terremotos, erupções vulcânicas, chuvas de granizo podem ser 

classificados como desastres súbitos ou de evolução aguda. 
II - Cólera, malária, acidentes de trânsito, acidentes de trabalho, seca, perda de poder aquisitivo são 

classificados como desastres de evolução crônica ou gradual. 
III - Desastres de Grande Porte exigem o reforço dos recursos disponíveis na área sinistrada, através do 

aporte de recursos regionais, estaduais e, até mesmo, federais. 
 
Das afirmações acima, qual(ais) está(ão) correta(s)? 
 
A) Apenas a I. 
B) Apenas a II. 
C) Apenas II e III. 
D) Apenas I e III. 
E) Apenas I e II. 
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38. Analise as afirmações apresentadas a seguir, com base na Classificação e Codificação Brasileira 
de Desastres (Cobrade), que trazem informações relevantes para o Gerenciamento de Riscos de 
Desastre no Brasil, assinalando “V” para verdadeiro e “F” para falso: 

 
(   ) A Cobrade divide os desastres de origem natural em cinco grandes grupos. No entanto, observando a 

realidade brasileira, os “movimentos de massa” e as “chuvas intensas” têm como agente deflagrador o 
excesso de chuvas. 

(   ) Para o grupo meteorológico, a principal concentração de ocorrências está nas regiões Sul e Sudeste do 
país. 

(   ) Os eventos desencadeados pelo excesso de chuva são classificados como Hidrológicos. 
(   ) Os desastres desencadeados pela escassez de chuva ou temperaturas extremas, como a estiagem, 

seca e incêndios são classificados como Climatológicos. 
(   ) Os vendavais e granizo são classificados como Meteorológicos. 
 
A ordem CORRETA de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo é: 
 
A) F – V – V – F – V  
B) V – F – V – V – V  
C) V – V – V – V – F  
D) F – F – V – V – V  
E) V – V – F – F – V  
 
39. Considerando a base de dados do Atlas Digital de Desastres no Brasil, abrangendo o período de 

1991 a 2022, qual é a região brasileira que apresenta a seguinte distribuição de ocorrência de 
desastres naturais? 

 

 Climatológico - 14,5%  
 Hidrológico - 70,3% 
 Meteorológico - 4,5% 
 Outros - 10,8% 

 

Assinale a alternativa correta. 
 
A) Região Sul. 
B) Região Nordeste. 
C) Região Sudeste. 
D) Região Centro-Oeste. 
E) Região Norte. 
 
40.Observe as imagens mostradas a seguir, que apresentam ferramentas úteis para as atividades em 

campo da Defesa Civil. Assinale a alternativa com a nomenclatura correta e respectiva, das 
imagens números 01, 02, e 03 abaixo. 

 

 

  

Imagem 01 Imagem 02 Imagem 03 
 
A) Pé-de-cabra – Gancho Herpetológico para contenção – Enforcador para serpentes. 
B) Ferramenta para arrombamento tipo Halligan – Gancho Herpetológico para contenção – Pinção para 

mamíferos. 
C) Ferramenta para arrombamento tipo Halligan – Gancho para sisal de embarcação – Enforcador para 

serpentes. 
D) Grifa separadora – Gancho para captura de répteis – Pinção para mamíferos. 
E) Cambão para captura e contenção de animais – Gancho Herpetológico para contenção – Pinça para 

captura de répteis. 
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41. Considerando o Gerenciamento de Desastres, existem diferentes instrumentos que podem auxiliar 
os órgãos de proteção e defesa civil e as suas organizações parceiras envolvidas na resposta a 
desastres de forma integrada, colaborativa, eficiente e eficaz. Sobre esse tema, analise as 
afirmativas: 

 

I - Uma destas ferramentas é o Plancon – Plano de Contingencia, que é definido como “Conjunto de 
medidas preestabelecidas destinadas a responder a situação de emergência ou a estado de calamidade 
pública de forma planejada e intersetorialmente articulada, elaborado com base em hipóteses de 
desastre, com o objetivo de minimizar os seus efeitos”. 

II - De acordo com a PNPDEC, o desenvolvimento do Plancon é uma responsabilidade dos Estados e da 
União, com o apoio dos Municípios. 

III - O Plano de Contingência - Plancon funciona como um planejamento da resposta e por isso, deve ser 
elaborado na normalidade, quando são definidos os procedimentos, ações e decisões que devem ser 
tomadas na ocorrência do desastre. 

 

Das afirmações acima, qual(ais) está(ão) correta(s)? 
 

A) Apenas a I. 
B) Apenas a II. 
C) Apenas II e III. 
D) Apenas I e III. 
E) Apenas I e II. 
 
42. De acordo com a publicação do Ministério da Integração e do Desenvolvimento Regional que trata 

de “Conceitos e práticas para o gerenciamento de desastres no âmbito municipal 2024,” a 
metodologia do ________________________________ pode ser conceituada como uma abordagem 
padronizada que representa as melhores práticas para facilitar o comando, o controle e a 
coordenação de ações de resposta, com vistas ao alcance de objetivos e prioridades previamente 
estabelecidos e o uso compartilhado e eficaz dos recursos disponíveis (humanos, materiais, 
financeiros, tecnológicos e de informação). 

 

Para que o texto acima esteja correto a lacuna deverá ser preenchida por: 
 

A) SCA (Sistema de Comando Auxiliar) 
B) SCO (Sistema de Comando em Operações)  
C) GIIN (Gerenciamento integrado de informações) 
D) SPA (Sistema de Plano de Ação) 
E) GDN (Gerenciamento de Desastres Naturais) 
 
43. Os processos de alerta e alarme representam um conjunto de informações adequadas e 

significativas, com a finalidade de permitir que pessoas, comunidades e organizações ameaçadas 
por qualquer tipo de risco se preparem e possam atuar de forma apropriada e em tempo hábil para 
reduzir possíveis perdas e danos. Considerando as diferenças entre “alerta” e “alarme”, assinale 
a alternativa correta: 

 

A) O alarme trabalha critérios e parâmetros para repasse das informações em situações de desastres 
iminentes por meio de sistemas de comunicação em articulação com sistemas de monitoramento. 

B) O alarme pode ser emitido por mensagens, via diversos meios e mídias, como telefonia celular por meio 
de troca de mensagens (SMS) e aplicativos de mensagens instantâneas. 

C) Os tipos de alertas mais utilizados são os sonoros, emitidos, normalmente, mediante o uso de sirenes, 
carros de som ou até mesmo com apitos. 

D) Os alarmes e os alertas têm o mesmo objetivo e devem ser utilizados indistintamente para a comunicação 
de eventos. 

E) O alarme trabalha com o acionamento da população para providências de preparação e resposta, 
envolvendo o acionamento de dispositivos ou recursos que de alguma forma chamem atenção da 
população para evacuação da área de risco ou alguma outra medida de autoproteção. 

 
44. Considerando o conceito de abrigo, o abrigo emergencial tem curta duração e refere-se às 

primeiras ___________ de saída da área de risco para um ponto provisório de abrigo. 
 

Para que o texto acima esteja correto a lacuna deverá ser preenchida por: 
 

A) 48 horas. 
B) 24 horas. 
C) 12 horas. 
D) 06 horas. 
E) 72 horas. 
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45. Considerando o tema que trata de “Resposta e as Ações Emergenciais”, analise as afirmações 
apresentadas a seguir: 

 

I – As ações de resposta conceitualmente são definidas como medidas de caráter emergencial, executadas 
durante ou após a ocorrência do desastre, destinadas a socorrer e assistir a população atingida e 
restabelecer os serviços essenciais. 

II – As ações de resposta podem ser divididas em quatro categorias, que são – o socorro, a assistência, o 
reestabelecimento e a recuperação ou reconstrução. 

III – Desmontagem de edificações com estruturas comprometidas é um exemplo de ação de 
restabelecimento. 

 

Das afirmações acima, qual(ais) está(ão) correta(s)? 
 

A) Apenas a I. 
B) Apenas a II. 
C) Apenas II e III. 
D) Apenas I e III. 
E) Apenas I e II. 
 
46. Considerando o tema que trata do planejamento de abrigos é correto afirmar que essa etapa é 

fundamental para assegurar que: 
 
I – As necessidades básicas das pessoas afetadas por desastres sejam atendidas. 
II – Seja garantida a individualidade dos atingidos bem como a manutenção de sua atividade laboral. 
III – As assistências sejam eficientes e coordenadas. 
 
Das afirmações acima, qual(ais) está(ão) correta(s)? 
 
A) Apenas a I. 
B) Apenas a II. 
C) Apenas II e III. 
D) Apenas I e III. 
E) Apenas I e II. 
 
47. Assinale a alternativa correta. Os abrigos possuem características que os diferenciam de acordo 

com a forma que podem ser estabelecidos e a sua funcionalidade. Os abrigos temporários podem 
ser classificados como: 

 
A) abrigos fixos, abrigos móveis e multiabrigos. 
B) abrigos fixos, abrigos de passagem e abrigos permanentes. 
C) abrigos móveis, abrigos de socorro e abrigos permanentes. 
D) abrigos móveis, multiabrigos e abrigos de instrução. 
E) abrigos provisórios, abrigos definitivos e multiabrigos. 
 
48. Assinale a alternativa correta. Para a instalação de abrigos móveis devem ser observadas 

algumas características do terreno e das redondezas do local escolhido. Uma importante 
característica do terreno a ser instalado o abrigo é a “declividade” do terreno que deve ser: 

 
A) de no mínimo 5%. 
B) de no máximo 5%. 
C) entre 5% e 12%. 
D) entre 2% e 10%. 
E) entre 1% e 6%. 
 
49. Assinale a alternativa correta. Os abrigos temporários devem dispor de espaço coberto suficiente 

para proteger famílias e indivíduos das adversidades climáticas, com condições adequadas de 
temperatura, segurança e privacidade. De acordo com o Manual de Administração de Abrigos 
Temporários da Escola de Defesa Civil (ESDEC), a área coberta total estabelecida para cada 
pessoa deverá ser, em média de: 

 
A) 2,00 m². 
B) 4,00 m². 
C) 5,00 m². 
D) 8,00 m². 
E) 10,00 m². 
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50. De acordo com o Código de Trânsito Brasileiro, quando veículos, transitando por fluxos que se 
cruzem, se aproximarem de local não sinalizado, terá preferência de passagem: 

 

I - No caso de apenas um fluxo ser proveniente de rodovia, aquele que estiver circulando por ela. 
II - No caso de rotatória, aquele que estiver circulando por ela. 
III - Nos demais casos, o que vier pela esquerda do condutor. 
 

Das afirmações acima, qual(ais) está(ão) correta(s)? 
 

A) Apenas a I. 
B) Apenas a II. 
C) Apenas II e III. 
D) Apenas I e III. 
E) Apenas I e II. 
 

51. Observe a imagem da ferramenta apresentada a seguir, utilizada em socorro, e assinale a 
alternativa que apresenta o seu nome correto: 

 

 
A) Gancho de torcer. 
B) Gancho de elevar. 
C) Desencarcerador. 
D) Grampeadora de aço. 
E) Almerinde de compressão. 
 
52. Analise as afirmações apresentadas a seguir e assinale “V” para verdadeiro e “F” para falso. Os 

veículos destinados a socorro de incêndio e salvamento, os de polícia, os de fiscalização e 
operação de trânsito e as ambulâncias, além de prioridade no trânsito, gozam de livre circulação, 
estacionamento e parada, quando em serviço de urgência, de policiamento ostensivo ou de 
preservação da ordem pública, observadas as seguintes disposições: 

 

(   ) Quando os dispositivos regulamentares de alarme sonoro e iluminação intermitente estiverem acionados, 
indicando a proximidade dos veículos, todos os condutores deverão deixar livre a passagem pela faixa 
da esquerda, indo para a direita da via e parando, se necessário. 

(   ) Os pedestres, ao ouvirem o alarme sonoro ou avistarem a luz intermitente, deverão aguardar no passeio 
e somente atravessar a via quando o veículo já tiver passado pelo local. 

(   ) O uso de dispositivos de alarme sonoro e de iluminação intermitente somente poderá ocorrer por ocasião 
da efetiva prestação de serviço de urgência. 

(   ) A prioridade de passagem na via e no cruzamento deverá se dar com velocidade reduzida e com os 
devidos cuidados de segurança, obedecidas as demais normas do CTB. 

(   ) As prerrogativas de livre circulação e de parada serão aplicadas somente quando os veículos estiverem 
identificados por meio de pintura especial e identificados com o código de serviço que estão prestando. 

 

A ordem CORRETA de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo é: 
 

A) F – V – V – F – V  
B) V – F – V – F – V  
C) V – V – V – V – F  
D) F – V – F – V – V  
E) V – V – V – V – V  
 
53. O transporte de produtos perigosos deve atender a Legislação específica, que obriga a 

identificação do veículo com o “painel de segurança” indicando, através de números 
padronizados, o produto transportado. Essa medida tem como objetivo auxiliar nos 
procedimentos de socorro no caso de acidentes. Qual é o número da ONU para COMBUSTÍVEL 
PARA MOTORES, (inclusive GASOLINA), que deve ser utilizado no “painel de segurança” do 
veículo de transporte desse produto? 

 

A) 0305. 
B) 1114. 
C) 1209. 
D) 1203. 
E) 1294. 
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54. Em determinados eventos climáticos, como os de enxurrada, podem ocorrer movimentações do 
terreno, causando danos a estradas, vias de acesso e edificações. Para a recuperação 
emergencial, provisória ou mesmo definitiva dos elementos de solo danificados para 
reestabelecer sua função são utilizados equipamentos como os apresentados nas imagens a 
seguir. Analise as imagens e assinale a alternativa que apresenta o nome correto dos 
equipamentos numerados com 01, 02 e 03, respectivamente: 

 

   
Imagem 01 Imagem 02 Imagem 03 

 
A) Rolo de pressão – Motoniveladora – Carregadeira. 
B) Motoniveladora – Trator de esteira – Retroescavadeira. 
C) Motoniveladora – Moto scraper – Carregadeira. 
D) Scrapers – Asfaltadora – Retroescavadeira. 
E) Compactadora de solos – Moto scraper – Escavo-empurradora. 
 
55. Após a ocorrência de eventos com deslocamento de terra, árvores e objetos que causam 

obstruções de diversos tipos, se faz necessária a realização de serviços de limpeza e 
desobstrução de passagens, vias, passeios, etc. Nestes casos é comum o transporte de 
trabalhadores para a realização destes serviços no próprio local da ocorrência. De acordo com as 
Normas Regulamentadoras do Ministério do Trabalho, os veículos de transporte de trabalhadores 
ao local de prestação de serviço devem observar os seguintes requisitos: 

 
I – Estar em conformidade com as normas de trânsito; possuindo obrigatoriamente, giroflex e sinal sonoro 

(sirene de alerta). 
II – Possuir compartimento resistente e fixo, separado dos passageiros, quando necessário o transporte de 

ferramentas e materiais de trabalho. 
III – Ser equipado com sistema de transmissão automática. 
 
Das afirmações acima, qual(ais) está(ão) correta(s)? 
 
A) Apenas a I. 
B) Apenas a II. 
C) Apenas II e III. 
D) Apenas I e III. 
E) Apenas I e II. 
 
56. Um fator importante para a realização com segurança dos diversos trabalhos que envolvem a 

atuação da Defesa Civil é a sinalização dos locais de trabalho. Considerando esse tema, analise as 
afirmações apresentadas a seguir e assina “V” para verdadeiro e “F” para falso: 

 
(   ) Devem ser adotadas cores para comunicação de segurança em estabelecimentos ou locais de trabalho, 

a fim de indicar e advertir acerca dos perigos e riscos existentes. 
(   ) As cores utilizadas para identificar os equipamentos de segurança, delimitar áreas, identificar tubulações 

empregadas para a condução de líquidos e gases e advertir contra riscos devem atender ao disposto 
nas normas técnicas oficiais. 

(   ) O uso de cores deve ser o mais intenso possível a fim de não ocasionar distração, confusão e fadiga ao 
trabalhador. 

(   ) O uso de cores para indicar acessos perigosos deve ser realizado exclusivamente através de faixas 
zebradas. 

(   ) A utilização de cores não dispensa o emprego de outras formas de prevenção de acidentes. 
 
A ordem CORRETA de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo é: 
 
A) F – V – V – F – V  
B) V – F – V – V – F  
C) V – V – V – F – V  
D) F – V – F – V – V  
E) V – V – F – F – V  
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57. De acordo com o Manual de identificação de produtos perigosos (DEAMB), assinale a alternativa 
que corresponde a simbologia apresentada na imagem a seguir: 

 
A) Substância a temperatura baixa. 
B) Substância não deve ser aquecida. 
C) Substância a temperatura elevada. 
D) Substância com risco de aquecimento por exposição ambiental. 
E) Substância com risco de oxidação se aquecida. 
 
58. Assinale a alternativa correta. Para a atuação nos trabalhos de socorro, avaliação de cenários de 

desastres, recuperação e reconstrução que envolvem “trabalho em altura”, muitas vezes é 
necessário a utilização de SPIQ – Sistema de Proteção Individual contra Quedas, que é constituído 
dos seguintes elementos: sistema de ancoragem, elemento de ligação e EPI. Um tipo de elemento 
de ligação largamente utilizado é o “talabarte”, que, segundo a NR 35 deverá ter um comprimento 
máximo de: 

 
A) 1,40 m. 
B) 1,80 m. 
C) 2,00 m. 
D) 2,50 m.  
E) 2,80 m. 
 
59. Considerando a importância de saber orientar indivíduos para a prática de prevenção, proteção e 

combate contra incêndios, analise as afirmações apresentadas a seguir: 
 

I – As tubulações aparentes que contém e transportam a água para combate a incêndios (rede de hidrantes) 
são identificadas com pintura na cor vermelha. 

II – A Classe C corresponde a incêndios causados por equipamentos elétricos. 
III – Incêndios causados por óleos e gorduras devem ser extintos com o uso de extintores de água 

pressurizada. 
 
Das afirmações acima, qual(ais) está(ão) correta(s)? 
 
A) Apenas a I. 
B) Apenas a II. 
C) Apenas II e III. 
D) Apenas I e III. 
E) Apenas I e II. 
 
60. Existem situações no atendimento à desastres em que é necessária a movimentação de materiais, 

seja nos locais de ocorrência do desastre, seja nos pontos de transbordo ou depósitos de 
distribuição. Para a execução dessa tarefa é necessário identificar rótulos, símbolos e 
advertências normatizadas, que orientam a forma correta de realizar essa movimentação. Analise 
as imagens a seguir, numeradas por 01, 02 e 03 e assinale a alternativa que apresenta o 
significado correto de cada uma delas, respectivamente: 

 

   
Imagem 01 Imagem 02 Imagem 03 

 

A) Centro de gravidade – Proibido usar gancho ou furar – Proteger contra calor. 
B) Centro de gravidade – Proibido içar – Proteger contra radiações. 
C) Material radioativo – Proibido içar – Proteger contra raios solares. 
D) Material radioativo – Não conectar em gancho aberto – Suporta umidade atmosférica. 
E) Face reforçada para içamento – Risco de engate acidental – Proteger contra calor. 


